

2023年10月19日 星期四
農曆癸卯年 九月初五

晉江經濟報

菲律賓版
第3682期
晉江新聞網
www.ijjnews.com

E-mail:jjb419@yahoo.cn

關注2023特步晉江馬拉松賽

用奔跑為家鄉喝彩

海外鄉親積極加入晉馬“僑商跑團”

本報訊（記者 王雲霏）隨著《致晉江海內外鄉親一封信》帶着濃濃的鄉情飛往世界各地，2023特步晉江馬拉松賽即將開跑的消息也在海內外鄉親中迅速傳開。17日，不少海外鄉親紛紛表示，將加入2023特步晉江馬拉松賽特設的“僑商跑團”，以奔跑的方式為家鄉晉江喝彩。

“家鄉的賽事，必須鼎力支持！我已經和幾位鄉親約好，一起加入今

年的‘僑商跑團’！”在美國晉江聯合會執行會長林秋育看來，晉江體育產業發達，擁有眾多國際知名體育品牌。近年來，晉江又舉辦了一系列國際體育賽事，“體育城市”的名片已經越來越亮。他表示，此次報名參與特步晉江馬拉松賽，就是要以實際行動為家鄉喝彩，“我也將繼續積極宣傳晉江和晉江馬拉松賽。”

日本晉江同鄉聯誼會創會會長

施盛大雖常年旅居在外，但時刻關注家鄉的發展。當得知家鄉12月3日將舉行2023特步晉江馬拉松賽時，施盛大感到欣喜不已。“晉江能夠舉辦金牌馬拉松賽這樣的大型賽事，說明綜合實力強勁，非常了不起，海內外鄉親都為之自豪。我也祝願家鄉越來越好。”施盛大表示，期待12月與鄉親們在晉馬賽道上相見。

在收到《致晉江海內外鄉親一封信》後，新加坡晉江會館名譽會長許美景第一時間報名，“這是我第一次報名參加馬拉松賽，能夠在家鄉完成跑馬‘初體驗’，非常有意義。”許美景表示，自己還約了好幾位旅居新加坡的鄉親加入“僑商跑團”，大家既能在運動中得到鍛煉和放鬆，又能歡聚在一起，暢叙鄉情，可謂一舉兩得。

“與往屆相比，今年晉江馬拉松賽將賽道延伸至安海，讓來自世界各地的跑友都能飽覽安平橋、草庵等沿綫風光，了解晉江世遺之美。相信晉江一定會讓世界驚艷！”菲律賓福建青年聯合總商會會長洪曉曉表示，自己會組織旅菲晉江青年組團回鄉參賽，身體力行地支持家鄉賽事，展現青年風采。同時，也正好借此機會，及時了解家鄉日新月異的變化，將來更好地為家鄉發展建設添磚加瓦。

賽將賽道延伸至安海，讓來自世界各地的跑友都能飽覽安平橋、草庵等沿綫風光，了解晉江世遺之美。相信晉江一定會讓世界驚艷！”菲律賓福建青年聯合總商會會長洪曉曉表示，自己會組織旅菲晉江青年組團回鄉參賽，身體力行地支持家鄉賽事，展現青年風采。同時，也正好借此機會，及時了解家鄉日新月異的變化，將來更好地為家鄉發展建設添磚加瓦。

福建省首張

晉江頒發香港高校獨資成立公司營業執照

本報訊（記者 柯雅雅）17日下午，在晉江市行政服務中心市場監督管理外商投資窗口，香港理工大學副校長趙汝恆接過了剛剛辦理出來的港理大（晉江）技術創新研究院有限公司營業執照。這是福建省內發出的第一張香港高校獨資成立的公司營業執照。

記者了解到，香港理工大學晉江技術創新研究院採用公司化運營模式，作為獨立法人新型研發機構，以外商投資企業形式在晉江注冊成立。該營業執照的頒發，將更好促進晉江與香港理工大學構建“產學研用”一體化協同創新機制，運用市場化運作思維，突出研究院服務重點，加快企業、院校等創新主體間要素互聯互通。

今年2月以來，晉江與香港理工大學密切互動，積極探討校地合作新模式和項目落地事宜。香港理工大學多次組團到晉江考察調研、深入對接，並與晉江龍頭企業先行開展了一系列產學研合作。9月2日，香港理工大學晉江技術創新研究院正式落地，這是香港理工大學走出大灣區建立的第一所研究院。

據了解，香港理工大學晉江技術創新研究院將以合作研究、學術交流、聯合培養、技術轉移等各種不同形式，整合境內外優勢創新資源，重點聚焦紡織科技、創新食品、微電子、科創服務與政策研究等領域，規劃建設4大研究院，聯合培養一批卓越工程師和高素質技術應用型創新創業人才，打造成面向未來、接軌世界的科技創新策源地和新興產業集聚地。

近年來，晉江市以深化閩港合作為主線，瞄準香港頂尖人才、技術、資源，探索構建產學研協作創新模式，持續推進香港、晉江兩地在教育、科技、人才等方面的雙向交流，實現優勢互補、要素互通。雙方通過香港理工大學晉江技術創新研究院這一平臺，將進一步深化政產學研用合作，推動創新鏈、產業鏈、資金鏈、人才鏈深度融合，打造閩港校地合作新典範。



兩村老人會會長熱情相擁。

一次跨越155年的相擁 東石鎮白沙、郭岑兩村公開破除陋習促共建

本報訊（記者 許春 許金植 陳巧玲）“碗破！陳規舊習消除！”17日上午9時32分，在晉江東石鎮龍江寺，隨着一聲清脆的碗碎聲起，現場掌聲雷動。白沙、郭岑兩村百多年來互不通婚的陋習，在多方見證下被公開破除。

活動現場，白沙村、郭岑村共同簽訂了推進文明和諧發展共建備忘錄，一起發布了“樹新風 謀發展”倡議。兩村各房頭、“角落”40對宗長及鄉賢代表一一握手言和。歡呼聲中，兩村老人會會長也熱情相擁。

“兩村能夠破除百年禁錮，進行結對共建，符合我們兩村村民的期盼，也有助於兩村長遠的發展。”白沙村黨總支書記周武藝開心地說。

記者了解到，白沙、郭岑是緊密相鄰的村莊，都位於東石鎮西南部海邊，以相鄰的水域為界。據郭岑村中石

碑記載，清朝同治戊辰年間（1868年），兩村因海界不清，互相爭奪，導致人命傷亡。

“有了這個矛盾，155年來，兩村宗族、村民之間慢慢就不往來、不通婚。青年男女有偷偷戀愛的，也容易被長輩阻止、拆散。”郭岑村黨總支書記楊金超向記者介紹。

據白沙村老年人協會會長周文坦介紹，白沙村多沙缺黃土，郭岑村多土缺泥沙。為此，兩村一度有過一段時間的“泥沙互動”——白沙給郭岑挑去沙，郭岑給白沙送來土，不僅如此，兩村還一起放映過露天電影。然而，多年積累的舊習，無人敢公開破除。

時間來到2015年，郭岑村楊氏宗族舉辦迎祖慶典，向東石鎮各村（社區）都發出了邀請函。

“當時有村民提議，要不要邀請白沙村？最後我們商議認為，越是有矛盾，越要加

強互動。於是，我們向白沙村發出了邀請。慶典當天，白沙村代表也特地來慶賀。”郭岑村老年人協會會長楊天星回憶。

雖然兩村之間有了一些往來，但村民之間還是有顧慮——誰也不敢當公開通婚的“第一人”。

近年來，兩村新一屆幹部都希望徹底公開破除兩村不通婚的陋習。再加上泉州南翼國家高新區的加快建設，讓處于高新區核心區域內的白沙、郭岑兩村，有了更加強烈的除舊習、謀發展的期盼。

“今年9月，鎮黨委政府組織兩村召開座談會，加快了兩村除陋習、迎新風的進程。”東石鎮黨委副書記蘇華偉說，通過文明和諧共建，今後，東石鎮將積極推動兩村在鄉村振興、產業協同、民俗活動、精神文明創建等方面進行合作，推動兩村更好更快地發展。

一路一巷一故事

梧林14條道路烙上鄉愁印記

本報記者 許金植

起了他的童年回憶。

梧林項目規劃建設組成員陳春漢告訴記者，2021年5月，新塘街道梧林傳統村落14條道路命名方案正式批復後，因部分建築還尚處修繕建設中，因此沒有第一時間組織對路牌、門牌進行更新；今年以來才相繼掛上新門牌、路牌，并于今年8月份全部更新完畢，同步錄入公安系統。

陳春漢介紹，14條道路，有保留鄉愁記憶的店仔口巷、麒麟路、銘仁路，有展現歷史

文化的槍寮巷，有融合華僑文化的僑批路、僑渠路，有結合村落景觀建築的聚德路、君公路、朝東路、古榕裏巷、百福裏巷，有飽含美好寓意的僑光路、濟陽路、六秀路。14條路名各不相同，但相同的是，這些名字都承載着數代人的回憶，默默講述着百年古村的時序變遷、輝煌榮耀。

梧林道路命名專家小組成員蔡馬追告訴記者，重新命名的“店仔口巷”其實也是沿用舊稱，以前該處為梧林主要

的集市中心，居民習慣將其稱為“店仔口”，為了留住村民的鄉愁記憶，增加親切感、熟悉感，該名字也得以被沿用。

在晉江民俗專家、梧林道路命名專家小組成員黃良看來，梧林傳統村落保留了眾多歷史古迹，文化沉澱豐富，如何結合梧林的鄉土特色進行命名，通過地名、路名，讓在外的游子記錄鄉愁、記住家，保留住對“搖籃血跡”的深情回憶，便是取好地名、道路名的價值所在。

泉州晉江國際機場 新航季加密多條航綫班次

本報訊（記者 吳曉曉）10月29日至明年3月30日，民航執行冬航季航班計劃。記者16日從泉州晉江國際機場獲悉，為滿足更多旅客出行需求，新航季機場計劃加密泉州往返貴陽、成都天府、鄭州、舟山等多條航綫班次。

換季後，泉州—貴陽航綫每天10-11班，泉州—成都天府航綫每天8-9班，泉州—鄭州航綫每天8-9班，泉州—舟山航綫每天7-8班。此外，中國聯合航空增開泉州—石家莊航班，首都航空增開泉州—海口航班，烏魯木齊航空增開泉州—烏魯木齊航班，長龍航空增開泉州—杭州和泉州—大連航班。

簡辦母親102歲壽慶 龍湖鄉賢捐款做公益

本報訊（記者 施蓉蓉）近日，晉江龍湖鎮龍玉村龍湖亭自然村許長水、許秀棉、許秀美賢昆玉，在家慈施荷巢102歲志慶之際，響應移風易俗，簡辦壽慶，捐款做公益。

此次，許長水、許秀棉、許秀美賢昆玉向龍玉村村民委員會、曉新小學如論中心幼兒園董事會、龍江益壽會、玉門老友會、黃王爺慈善基金會各捐贈2萬元；向龍王廟建委會捐贈建設資金5萬元（人民幣，下同）；向龍湖亭、玉門36戶低保戶各捐贈1000元。

安踏入選世界品牌實驗室 “亞洲品牌500強”榜單

本報訊（記者 柯國笠）近日，品牌價值研究機構世界品牌實驗室（World Brand Lab）發布2023年“亞洲品牌500強”榜單。安踏品牌位列榜單第267位。

安踏集團半年報顯示，上半年，集團收益296.5億元人民幣，同比增長14.2%。在高基數之上，較2019年同期實現翻倍，2019年上半年至2023年同期，復合年均增長率保持在兩位數。

這是世界品牌實驗室第18次對亞洲品牌影響力進行測評，共有20個國家和地區的500個品牌入選。世界品牌實驗室的專家和顧問來自哈佛大學、耶魯大學、麻省理工學院等世界頂級學府，其研究成果已經成為許多企業并購過程中無形資產評估的重要依據。

此次公布的“亞洲品牌500強”榜單的基本指標包括市場占有率、品牌忠誠度和亞洲領導力。其中，中國入選的品牌共計215個，占整個亞洲品牌500強的43%。

今年6月，同樣由世界品牌實驗室發布的《2023年中國500最具價值品牌分析報告》中，勁霸男裝、柒牌、安踏、九牧、心相印、盼盼、361°等晉江品牌上榜。



一條路名承載着一方地域的歷史記憶。

在福州工作生活的蔡先生攜妻兒在國慶假期回到老家晉江新塘梧林走訪親友。此次返鄉，蔡先生注意到村落有個新變化——各棟房屋外牆都換上了嶄新的門牌，門牌上店仔口巷、麒麟路、銘仁路等路名，喚



六秀路的掌中木偶表演，吸引游客駐足觀賞。